

# 財爺：虛銀助提升銀行業競爭力



陳茂波稱，發展金融科技是本港的首要任務之一。



王淵(左一)稱，現時本港是推出虛擬銀行的合適時機。左二為尚明洋，右二為陳家強，右一為梁祖彝。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)互聯網經濟峰會昨踏入第二日，財政司司長陳茂波在會上致辭時表示，發展金融科技是本港的首要任務之一，而虛擬銀行發牌是本港里程碑之一，相信虛擬銀行的出現將有助中小企發展、提升整體銀行業的競爭力，並改變客戶的銀行體驗。本港4間獲發牌虛擬銀行高層昨亦首度同場出現，除了同指最快半年後推出服務外，亦關注金融科技、網絡安全及人才等問題。

陳茂波表示，香港軟硬件完善、金融監管制度透明，加上資金、資訊、人才等自由流動，為本地金融科技提供了一個有利的發展環境，而本港現時已有550間金融科技公司，在過去5年，這些金融科技公司已集資逾11億美元，增幅勝日本、新加坡及澳洲。陳茂波又指，港府已推出大量金融科技計

劃，包括快速支付系統轉數快(FPS)，截至2月底，已有約250萬個登記，共處理逾870萬宗交易。此外，本港為零售支付設立通用二維碼標準，以及銀行分階段開放應用程式介面(API)已陸續實施。

## WeLab：初期服務主打零售

業界普遍看好虛擬銀行的商機。WeLab旗下虛銀上周剛獲發第4個虛銀牌，是首間

獨資奪得虛銀牌公司。WeLab資深顧問、虛擬銀行主席陳家強昨表示，虛銀將在未來6至9個月內推出服務，初期服務以零售為主，包括基本存貸服務。他未有透露初始投資金額及會否再尋求上市，僅指現時首要工作是做好虛銀銀行，而虛銀正積極招聘人手及尋找合作夥伴中，期望可為市民提供生活所需服務。

問到引入虛擬銀行後5年，預期香港銀行業會否出現巨大變化，陳家強回應稱，香港銀行體系龐大，料未來將保持不同層次的有序發展，因此短期內不會有非常大的轉變，但肯定將會推出更多產品滿足金融需求。他認為，隨着更多金融科技如區塊鏈等應用，香港金融服務有機會「走出去」服務大灣區和國際市場。

## 中銀：擁良好風險管理水平

而具傳統銀行背景、分別以中銀香港(2388)及渣打香港為首的合營公司，亦獲發首批虛銀牌。中銀香港虛擬銀行籌備組組長王淵昨表示，現時本港是推出虛擬銀行的合適時機，又指合營公司3個股東都具有強

大實力，包括中銀香港擁有良好的風險管理水平，因此日後虛銀的數據中心可託管在中銀香港，並採取銀行業最高等級的標準，而其他合作夥伴亦可以在用戶數據、零售場景等提供支援等。

## 渣打：獲客戶信任成功關鍵

渣打香港董事總經理、大中華及北亞地區個人金融業務總裁尚明洋亦表示，每個金融機構都需要面對網絡安全問題，如虛銀若取得成功，重點在於贏得客戶信任。他強調該行在處理數據、網絡安全等都具有豐富經驗，亦會利用雲端等新科技應用，去確保客戶資料的安全性。

## 眾安：取決市場是否肯改變

眾安國際籌備組成員盧廷匡表示，虛擬銀行是新鮮事物，未來仍需要在市場進行推廣，不過最重要仍是市場是否願意接受改變等，才可促成虛擬銀行成功發展。他強調眾安在內地具有豐富金融科技應用及拓展業務經驗，相信可以將有關經驗帶到本港，為市場提供更多選擇。

## 中資金融股爆升 5G概念股熱炒

# A股帶挈 港股重上三萬關

香港文匯報訊(記者 周紹基) 港股受到內地股市的影響愈來愈大。A股三大主要指數昨日均大升約2%，並以全日最高位收市，帶動港股先跌後反彈。恒指在跌過145點後轉勢回升，重上3萬點水平，走勢與週一的市況完全相反，最終收報30,129點，大升319點，成交1,045億元。港元1個月拆息扯上2.13厘，是今年最高水平，市場人士解釋這與目前本港有大型IPO有關。資金追捧中資金融股，5G概念股仍繼續獲炒作。

## 中資金融股昨升幅顯著

名稱	股號	昨收(元)	變幅(%)
<b>內銀股</b>			
建設銀行	0939	7.18	+3.9
工商銀行	1398	6.03	+3.1
中國銀行	3988	3.81	+2.7
民生銀行	1988	6.08	+2.4
重慶行	3618	4.82	+2.3
<b>內險股</b>			
中國人壽	2628	21.85	+3.1
中國太保	2601	32.85	+2.8
中國太平	0966	25.95	+2.4
中國平安	2318	94.75	+2.3
中國財險	2328	9.13	+2.2

恒指昨先跌後升，重上3萬關，成交1,045億元。中通社



多隻內銀及保險股佔據藍籌五大升幅榜，金利豐證券研究部執行董事黃德凡表示，人行暫停公開市場操作18日後，重啟逆回購，是中資金融股造好的主因，尤其是A股回升，有利內險股表現。他認為平保(2318)有力上試100元，國壽(2628)3月保費收入增長理想，也刺激股價升3%。

## 「五窮月」將至 後市料更波動

此外，昨日建行(0939)升近4%，工行(1398)亦升3.1%，中行(3988)升2.7%。但黃德凡提醒，大市首季至今已大約升6,000點，而金融股通常

是最後上升的板塊，故呼籲股民現時只宜短炒，當踏入「五窮月」，市場波動的機會將大增。

另一熱炒板塊為5G概念股，國資委表示，內地首季5G設備投資大增，一眾5G股受追捧，獲省政府商談5G網絡的中興(0763)，股價急升7.7%，而京信(2342)亦升5.6%，中通服(0552)升2.7%，南京熊貓(0553)升近6%。帝鋒證券行政總裁郭忠治預期，中資金融股還有約5%至8%的潛在升幅，但現階段只宜短炒，相對來說，5G概念股更具長遠投資價值，相信大市可上試31,000點。

## 鴻海系爆升 禪遊首掛靚31%

有報道指，鴻海集團董事長郭台銘有意參加台灣地區大選。鴻海系全線向上，富智康(2038)急升近15%，創8個月高位，同系的鴻騰(6088)亦收升4.4%。但其他手機股多數下跌，舜宇(2382)跌逾2%成表現最差藍籌。

內地手遊開發商和運營商禪遊科技(2660)首日掛牌，乘內地加快審批手遊，該股表現理想，全日收報1.61元，較招股價1.23元升0.38元或30.9%，成交金額高達5億元。不計手續費及佣金，一手2,000股大賺760元。

## 淨息差擴闊 上商去年多賺17%



郭錫志(右)稱，今年首季貸款錄單位數增長，難言今年全年能否維持去年增長水平。旁為黎健生。馬翠媚攝

香港文匯報訊(記者 馬翠媚) 上海商業銀行去年多賺17.1%至28.46億元，主要受惠淨利息收入增加，以及終止出售香港人壽保險協議帶

來的特殊收益，而去年該行貸款按年增長11%，高於市場整體。上海商業銀行常務董事兼行政總裁郭錫志昨表示，今年首季貸款錄單位數增長，不過難言今年全年能否維持去年增長水平，至於淨息差年內則料保持穩定。

上海商業銀行去年淨利息收入按年升16.4%，淨息差擴闊至2.03厘，按年升17基點。受累於去年下半年市場波動影響，期內淨服務費及佣金收入按年只升6.5%，主要來自企業相關收入，至於證券及財富管理業者表現則按年持平。期內存款按年升5.4%，貸存比率由前年54%升至56%，而全年貸款減值比率由前年0.75%改善至0.7%。

## 股東資金回報率升至10.7%

其他財務指標方面，截至去年底，該行資本充足比率微跌0.3個百分點至18.6%，平均資產回報率由前年的1.4%升至1.5%，平均股東資金回報率由前年的9.7%升至10.7%，而成本及收

入比率則由前年平均33%改善至32%。

## 今年淨息差可望保持穩定

郭錫志昨表示，雖然中美貿易談判為市場增添不明朗因素，不過由於該行客戶財務實力穩健，加上客戶忠誠度高，因此暫時未見中美關係對該行資產質素有影響。他亦預期，今年全年淨息差會保持穩定，主因銀行有部份貸款來自海外，這些貸款淨息差比本港有優勢，對於美國有機會掉頭減息，他則認為令淨息差大幅收窄機會不大。

## 存款競爭最激烈時期已過

上海商業銀行執行副總裁兼財務業務處總監黎健生昨表示，港元拆息近日上升，主因招股活動等推高拆息，相信季節性因素過後，拆息將會回復正常。至於銀行資金成本方面，他認為自息口上升以來，本港銀行在存款競爭已經存在，但形容最激烈時期已過去。

# 陳德霖：樓價正回升 置業負擔能力仍差



陳德霖稱，本港的信貸過度增長所帶來的系統性風險並未減退。資料圖片

香港文匯報訊 近日樓市反彈，金管局的一項金融數據亦印證相關趨勢。金融管理專員陳德霖昨指出，本港適用的逆周期緩衝資本比率仍然為2.5%，這反映本港的信貸過度增長所帶來的系統性風險並未減退。

陳德霖表示，置業負擔能力依然較差，亦有跡象顯示住宅物業價格正回升，因此，現階段逆周期緩衝資本比率應維持於2.5%。如這些風險一旦實現，逆周期緩衝資本可提高銀行體系承受衝擊的能力。

## 逆周期緩衝資本比率2.5%合適

金融管理專員在定出逆周期緩衝資本比率時，已考慮多項定量指標及定性資訊，包括「緩衝資本參考指引」(為逆周期緩衝資本比率提供指引的衡量標準，是根據信貸與本地生產總值的比率相對其長期趨勢的差距而編制)。根據2018年第4季數據計算的最新的緩衝資本參考指引，逆周期緩衝資本比率應定於0.75%的較低水平，這主要是因為近期物業價格與租金差距由超過10%縮小至略為低於3%，反映2018年中以後住宅物業價格有所調整。然而，信貸與GDP的差距仍維持在高於12%的偏高水平。

緩衝資本參考指引僅為決定逆周期緩衝資本比率提供「指引」，但釐定逆周期緩衝資本比率並非機械式的過程。除了緩衝資本參考指引外，金融管理專員亦考慮了其他參考指標，包括銀行、企業及家庭的負債水平、償債能力、銀行體系的盈利及資金狀況，以及宏觀經濟平衡狀況。金融管理專員認為從這些來源得到的資訊表明2.5%的逆周期緩衝資本比率在當前情況下更為合適。

## 可提高銀行體系承受衝擊能力

據金管局資料，逆周期緩衝資本是《巴塞爾協定三》監管資本架構的重要部分，由巴塞爾委員會成員地區在全球各地同時推行。逆周期緩衝資本由巴塞爾委員會制訂，以在信貸增長過度時期提升銀行體系抗震能力，讓銀行體系能夠在受壓期間抵禦甚至吸收衝擊，而不是將風險擴大，對經濟造成更廣泛的影響。

適用於個別認可機構的特定逆周期緩衝資本規定以該認可機構總風險加權資產的一個百分比來表示。每間認可機構的逆周期緩衝資本規定視乎其私人機構信貸風險承擔的地域組合分佈，以及該等風險承擔所在的每個地區的適用逆周期緩衝資本比率而變化。

## 天貓新產品升級至手淘入口

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 新增多項功能，包括可以看到新天貓昨宣佈，由今日起將手機淘寶首頁直接升級為天貓新產品的預覽，預將推出的新產品、限量版入口，致力幫助全球品牌做好新產品發行。消費者在手機淘寶上點擊天貓的Logo，就可以直接跳到「天貓新產品」頻道，當中還